

Γράμμα στο Διεθνές Αναρχικό Συνέδριο του Παρισιού του 1900

Το 1900 η Αναρχική Διεθνής προσκάλεσε τον Αναρχικό Όμιλο Πύργου να συμμετάσχει στο Διεθνές Συνέδριο του Παρισιού. Αλλά ο Όμιλος είχε τόσες πολλές οικονομικές δυσκολίες και κάποια μέλη του κατόρθωσαν να στείλουν την παρακάτω επιστολή προς τους συμμετέχοντες, που καταχωρήθηκε στα πρακτικά, που εκδόθηκαν σε βιβλίο τον επόμενο χρόνο στο Μπουένος Άιρες:

«Σύντροφοι. Από τις όχθες του Αλφειού, από τη Άλιδα, από την ιστορική Ολυμπία, από αυτό το διεθνές κέντρο της αρχαιότητας για τους αγώνες του σώματος και του πνεύματος, όλοι μας χαιρετίζουμε την ιδέα του Συνεδρίου. Εξ αιτίας της οικονομικής κρίσης που επικρατεί στην περιοχή μας δεν μπορούμε να στείλουμε κάποιον σύντροφο στο Συνέδριο και περιοριζόμαστε στην αποστολή του υπομνήματος. Εδώ ο αναρχισμός εμφανίστηκε κιόλας το 1892. Η προπαγάνδισή των ιδεών μας έλαβε μεγάλες διαστάσεις, παρά το βραχύ διάστημα της ύπαρξής του. Αν μάλιστα δεν είχαμε να αντιμετωπίσουμε το ζήτημα της θρησκείας, αυτή θα είχε αποκτήσει ακόμη μεγαλύτερες διαστάσεις. Προτιμήσαμε να επιτεθούμε πρώτα, όχι χωρίς επιτυχία, σε όλους τους θεσμούς. Η νεολαία διακηρύσσει, ολοένα και περισσότερο, ότι ασπάζεται τις ιδέες μας. Σας αναγγέλλουμε με ικανοποίηση ότι εδώ δεν έχουμε αυταρχικούς σοσιαλιστές, υπάρχουν μόνο συντηρητικοί, φιλελεύθεροι και αναρχικοί.

Πρέπει να ληφθή υπόψη ότι δεν έχουμε εργατικές ενώσεις, επειδή δεν υπάρχει βιομηχανία. Καλλιεργείται μόνο η κορινθιακή σταφίδα και οι εργάτες που καλλιεργούν τα αμπέλια δεν είναι ντόπιοι, αλλά έρχονται από τις γειτονικές ορεινές περιοχές τρεις φορές τον χρόνο, γεγονός που μας εμποδίζει να προπαγανδίσουμε τις ιδέες μας. Τους διανέμουμε απλώς φυλλάδια. Εδώ υπάρχουν μεγάλες ιδιοκτησίες. Κυριαρχεί η μικρή ιδιοκτησία, καταχρεωμένη και πνιγμένη από τον Πύθωνα της τοκογλυφίας. Κάτω από την επίδραση των ιδεών μας πραγματοποιήθηκαν ορισμένες συγκεντρώσεις αγροτών στην πόλη μας εναντίον των τοκογλύφων. Απαίτησαν ανάμεσα στα άλλα, και την κατάργηση των φόρων. Οι χωροφύλακες, που είχαν σταλθεί στα χωριά να εισπράξουν τους φόρους, καθώς και οι δικαστικοί κλητήρες που παρευρίσκονταν για τον ίδιο λόγο, κυνηγήθηκαν από τους άντρες και τις γυναίκες, που κρατούσαν όπλα, πέτρες και ρόπαλα που συγκεντρώθηκαν αμέσως με τον ήχο της καμπάνας. Ας σημειωθεί ότι οι παπάδες μπήκαν μπήκαν επικεφαλής του κινήματος αυτού των αγροτών εναντίον του κράτους και των κεφαλαιοκρατών. Πολλοί από τους συντρόφους μας και από τους αγρότες συνελήφθησαν και καταδικάστηκαν μερικούς μήνες φυλακή. Το αποτέλεσμα του κινήματος ήταν να υποχωρήσει η κυβέρνηση και να πέσει ο στόμφος των κεφαλαιοκρατών. Διαπράχθησαν επίσης δύο επιθέσεις εναντίον των κεφαλαιοκρατών.

Το όργανο των ιδεών μας υπήρξε η εφημερίδα "Νέον Φως" που κυκλοφόρησε από τον Οκτώβριο του 1898 ως τον Ιούνιο του 1899. Είχε ιδρυθεί με πρωτοβουλία του συντρόφου μας Βασίλη Θεοδωρίδη. Μεταφράσαμε αρκετά αναρχικά φυλλάδια, όπως α) "Θεός και Κράτος" του Μπακούνιν, β) "Η Αναρχία, η φιλοσοφία της, το ιδεώδες της" του Κροπότκιν, γ) "Οι διακηρύξεις" του Etievant, δ) "Το αναρχικό έργο" του A. Girard. Τα φυλλάδια, μεταφρασμένα από τον σύντρόφό μας Δημήτρη Αρνέλλο, διαβάζονται σε μορφή χειρογράφου και σκοπεύουμε προσεχώς να τα δημοσιεύσουμε.

Για τον Αναρχικό Όμιλο Πύργου Π. Μαχαιράς, Ν. Δίδαχος, Δ. Αρνέλλος, Π. Κοροβέσσης, Σπ. Κατήρας, Β. Θεοδωρίδης, Δ. Διονυσόπουλος, Κ. Νοβιτέρης, Γ. Πετρίτσης, Β. Πούλος, Ι. Παναγούτης».